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1.4 Wintschagtspolitik
alle politischen Mapnahmen und Hondlungen enes Staates , die darauf abzielen, den Ablauf des wmschactsseschehens 2u ordnen und zu beein -

flussen.2:el ist, den dkonomischen Wohistand einer Gesellschaft zu {ordern und so die Slchemng des Sesellschamnchen Wohlstands zu erreichen.

Ordnungspolifik:
Festiequng der Rahmenbedingungen und Ziele entsprechend der geltenden Wirtschagtsordnung (in Deutschiand : soziale Markiwirtscha(t )
2.8. Elgentumsordnung 1 Sozialordnung Wettbewerbsordnung = Snchemng eines starken WeHbewerbs -» fordert (unktfionurende Mérkte

Avlouf-/Prozesspolitik :

=dlirekter /akhver Eingri(f des Staates oder anderer Institutionen in das Wirtschagtsgeschenen.
2.8. Geldpolitik (EZB) - VerGnderung der Zinsen .ee\dmense

Fiskalpolitik (Reqierungen ) -» Senkung der Steuern

Triger der Wirtschagtspolitik =

~Parlament und Regierung (=Staat)

‘zegnerungsabhﬁngnge Institutionen ,2.8. die EZ8

~Verbande ,2.8. Gewerkschaften und Arbeitgenerveroinde

- Das Ausland , auch z.8. die WTO (World Trade Orsamsonon\ oder der IWF (Internationaler Wanrungsgonas)

Gesetz zur Forderung der Stabilitat und des Wachstums der Wirtschagt :

Ev{ordernisse des smmmgmmmmn_&mmagmms sindl zu treffen , dass sie im Rahmen der marktwirtschagtiichen 0rdnun9

sleuchzema 2ur Shmummng_d;ﬂ!mmm. uenem mm.&mﬁ;zngunsxsmdund mammmnmimnﬂmngmm be
mam_unn_nngmm&mmmmmnmabmmgen.



Ziele staatlicher Wirischagtspolitik

Oberziel:
Gesamtwirtschaftliches Gleichgewicht

I

Unterziele:

l l e l l
Stabilitat des hoher Be- aullenwirt- angemes- gerechte Erhaltung
Preis-niveaus schaftig- schaftliches senes Einkom- einer lebens-

ungsstand Gleich- Wirtschafts- mens- und werten
gewicht wachstum Verméogens- Umwelt
verteilung
NEH, 5 N £
By 0 T
kurzfristige Ziele der WiPol langfristige Ziele der WiPol
B N

quantitative Ziele
=sind in Zahlen messbar

qualitative Ziele
=sindl nicht bzw. nurmit erneb-
lichem Aufwand in 2ahlen messbar

1.2 Bedeutunsen

1. Preasniveaustabiitat :

besoat ,olass die Preise iber €inen méaltcmt Iansen gertraum méalnchst unverandert bleiben , d.h.dass man in diesem Jahr gir 100€ noch genau
S0 viele Waren kaufen kann wie im vergangenen Jahr.

Hessgrope : Verbraucherpreisindex Zielwert: 2/

2. Hoher Bcschaﬂcaunsssruw

Besd\i(:hsunasarad wird gnhand der Arbetsiosenquote gemessen.

Hohe Arbedsiongket =  Kosten (ir die finanzielle Unterstiitzung der Arbetsiosen + Nichtaroet stellt ac.samtwlmchaw-ch misansemn Gewinn
dar,

Hessgrope : Arbeitslosenquote Zielwert: <37

- Aupenwirtschaftiiches Gleichgewicht :

Ist dann erreicht , wenn der nunentwtms (= Exporte -Importe ) ousgeglichen ist ,also ca. gleich viel Qus dem Ausland engekau(t wird , wie
Waren an Personen im Ausiand verkou(t werden

Messgrope : prozentualer Anteil des Augenbetrags am normolen BIP Zielwert: (5) 2.

. Angem::senes Wirtschagtswachstum:

Im Stomlntdtsacsen wird von einem stetigen und angemessenen Wirtschafiswachstum gesprochen. Bedeutet unsere Wirtschagt soll ohne
extreme Ausschlaee nach oben oder unfen weiter wachsen.

Ressgrope : Wachstumsrate dles realen BIP Ziejwert: 3-Yz



1.3 Zielbeziehung und magqsches Vieleck
Zielbeziehungen lassen es nicht zu , dass alle Ziele slelchzema erreicht werden. Eremgung ener Magnahme zur Erreichung eines Ziels
kann unterschied. Auswirkungen auf Erreichung eines aneren Ziels haben.Man unterscheidet folgende mogliche z|elbez|ehun3en :

a) Zielharmonie:
Erreichung eines Ziels wirkt sich posiv aug Erreichung eines anderen diels qus.
Bsp: Wirfschaiswachstum und honer Beschighgungsgrad
Positives Wachstum = gesteigerte NF —> gesteigerte Produkhonskapazititen -» mehr Arbeitsplifze —> weniger Arbertsiose

b) Zielkonflikt :
Brrechung eines Ziels wirkt sich nesahv aug Erreichung eines anderen Ziels Gus.
Bsp: Wirtschaftswachstum und Erhaltung lebenswerte Umwelt
Positives Wachstum —» aestelaerle Produktionskapazitét —> mehr Energie -/ Ronsto(fverbrauch —> Zerstérung d. Umwelt

c) Ziehindifferenz :
Erreichung eines Ziels hat kene Auswirkung aug Erreichung eines anderen Ziels.
Bsp: -

Gesamtwirtschagiliches Gleichgewicht ist laut Stobuhtiitsaeseh. durch Realisierung oler vier bew. sechs 3enannten Ewnzelziele zu evreichen.
Do diese Einzelziele n enem Spannunasvuhﬁltms stehen , sinol umagische Kragte" notwendns ,um sie alle alelcme\hg n Emk\an9 W
bringen.

Magisches Sechseck
/ stetigesWachstum
Vollbeschaftigun gerechte
B 8y Y Einkommensverteilung
{ ”’”\A !
Preisstabilitat - auRenwirtschaftliches
Gleichgewicht

\ Umweltschutz /



2.\ Konjunktur

Konjunktur = Die Auf - und Abwirisbewegungen der gesamtwmschocmchen Aktivitdten n einer Volkswirtschagt.
Wichhigster Indikator (iir Konjunkiur 1st das B1P.

(BIP 15t der Wert aller Waven und DL , die in ener best. Perioole im Inland produziert wira )

22 KonJunkturzyktus
Vier Phasen des idealtypischen Konjunkturzyklus (theoretisch) :

Au(schwung ( Erholunsl 2
Phase (olgt nach der aberwmduna ener vorangegangenen Krise (Tiefpunkt) -Auslastungsgrad d. Produktionspotentials &
Inveshtionstatigke:t nenmen zu ,liegen aber noch 1m Durchschmit.Arbeutslosenquoic sinkt ,Wachstumsraten des BIP stenaen .

Boom (Hochkonjunktur):

Produktionspotenzial wird huwr au(:aruna oer starken Nach;rnae uber das normale Mag hinaus 3eaem\t .Be.schd(:haung swgi
stark an , Einkommen der Arbeitnehmer stetg’t =Nachtraae stugi mit on . BIP nimmt zwar noch weiter zu, Jeolod\ mit
sinkenden Wachstumsraten .Phase des F\bschwungs wirol emaeleum.

Abschwung (Rezession):

Nach C'Aberschwtuns des Hochpunkts sinken ﬂuslastungssrod d. Produkhionspotetials und Investitionstahigkeit.

Auslastungssrod d. Produktionspotetials mat iImmer Noch iber Durchschnitt . BIP wachst ment mehr.Weaen sinkender Produktion
geht Nachgrage nach Arbetskraften zuriick .Arbedsiosenquote stegt . Nach(rage nach Giitern sinkt.

Depression ¢3 -
Mntubesm&£t|9un3 be Produktionskapaaititen .lnveshhonstéhakut nimmt ab.‘folgen sind Strukturkrisen und weterer Absheg

oler ﬂrbeﬂslosuskett.Eukunﬂmussnchtm Werden pessimistisch beurtelt.

Reales BIP reales BIP

A

[ Hochpunkt |
B

Gewmnne e e | Arbetskra(te verfigoor

snken | |
)

A LOhNe +Preise| = |lohne+ Pres< ,:, Arouttiors T Igeschafhgungs
ste\gen = [ Sinken ket »  |[2uwachs
oom = :[Depresion |
Pl B : AbSChNMN’j : P : nggchwung
] ; ; > Zeit
! |
o : Konjulnktu rzyklus NF nach Arwkkld(-’ten>
VO\\beschoChSung , Produktion + | Unterbeschag- :m‘ gl A
)
|



2.3 Konjunkturindikatoren
Kkonjunkiurindikatoren = Hesssrénen ,dhie die aeﬂensemse bzw. zukﬁnchae Konjunkturphase anzeigen

Konjunkturdiagnose bzw. Konjunkturprognose

3 Gruppen von konjunkturindikatoren :

- dienen als Grundln&e gur ohe Prosnose des weiteren Konjunkturverlougs , 2.8. ﬂu(:tragsemgong

e reagieren dosejen ohne zeitl. Verziisemna auf koruunkturﬁnduunsen 12.8. Kapazitdtsausiastung
= reagieren mit zeitl. Verzégerung au konjunkturdnderungen , 2.8. Arbetsiosenquote

3. Die Européische Zentralbank
Das Europiiische Systen der Zentralbanken (ESZB) setzt sich aus aus der Européischen Zentralbank und den Nationalen Zentralbanken
(2.8.) alter Hﬂshedstaaten der EU zusommen,

= Sitz der Europiischen Zentralbank : Frankfurt (Main)

Organe des Eurosystems :

R g
\ \ y [ —
+— —+ ‘ ) — —,
y EZ8 -Direktorium N y EZB -Rat Y V. erweterter E2B - Rat NN
[ | (b Mitgheder  darunter I (Mglieder :E28-Direkt. || (Muglieder :E2B -Prisident + .
| | h —
E28-Prasident u. y | +Prasidenten 2.B. d. ‘ [ Vize ; Prisidenten aller nationalen
\ Vizeprisident) | Eurosystems) L 2Bs) y
~ _d - =1 | | y
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- Momentane E28 - Prasidentin :Chrishine Legarde
-Hauptziel der EZB : Preisstabilitit 1m Euroraum
-4 grundiegende Aucsaben der EIB :
1. Testlegung u. Ausfiinrung der gemensamen Geldpohtik ,2.8. Leifuns

i Durch;ﬁhmns V. Devisengeschiften
3. Forderung oles mbunsslosen Funkhionierens d. Zahlungssysteme
4. Halten u. Verwalten der WGmunssmerven

u.l Zusammenhans 2wischen Geld-und eutevmenge

Ausgangsiage:  Stabiles Geld u. gleichbleibende Kaukragt

Gutermenge Gddmenge
(Angevot) Gutermenge = Geldmenge (Noach(rage)




Szenario 1:
Menge d.verfugbaren Gelds steigt wiel starker als Menge d. produzierten Giter
L> Preisniveau steigt  => Inglation

Szenario 2:
Uberschuss on Wurhchactsaiitun funrt zu gallendem Preisniveau , wenn nudrige 2insen dazu kommen spricht man von
Deflation.




4.2 Entstenuna und Arten des Geldes

Entstehun A

W Tauschloso Wirtschaft:
Kaum Glteraustausch, alle Haushalte stellen fast
alles selbst her.

= =

Naturaltauschwirtschaft:
Vermehrter Handel. Waren werden gegen Waren

getauscht.

Warengeldwirtschaft:

Da die Naturaltauschwirtschaft unglaublich
kompliziert ist, benutzte man bald Waren, die als
Tauschmittel von allen akzeptiert wurden. Bsp.:
Muscheln, Schmuck, Ziegelsteine...

==

113Z

Wagegeldwirtschaft: Manzgeldwirtschaft:

Das Tauschmittel hat Manzen mit echtem Wert
einen echten Wert (z.B. (z.B. aus Gold) werden
Gold) der entsprechend eingefthrt.

gemessen wird.

Papiergeldwirtschaft:

Der Wert des Gegenstands ,Geld" wird losgelést von
seinem Wert als Tauschmittel. Papier ist nichts wert,
aber es wird darauf vertraut (und vom Staat

garantiert), dass man im Austausch dafiir Waren
bekommt.

e

Giralgeldwirtschaft und elektr. Geld
Weiterentwicklung:

Giralgeld = Buchgeld. Z.B. durch Uberweisung von
Konto zu Konto

Elektr. Geld = Kartengeld oder Netzgeld

4

4.3 Geldproduzenien und Geldarten
Artikel 1b :

Nur die Bonknoten die von der E28 und den Nationalen 2entralbanken ausgeqeben werden, 3dtm in der Gesellscha(t als
Sewh.l. Zahlungsmittel.



man unterschewdet zw . folgendlen Geldarten:

Zentra\bankaeld :

L> von Zentralbank gescha(genes Geld
“Um(asst Bargetd + Sicnhtenlagen der Gescha(tsbanken beider Zentralbank

\A

Geschi(tsbankengeld (Buch-und Giralgeld):

L»> von d. Geschagtsbanken geschogfencs Geld n Form von Su:htun\asm der Nichtbanken
-dienen dem laufenden Zahlungsverkenr

4.4 Wie kommt dos Geld in den Wirtschaftskreisiouf?

Zentral - é Geschii(ts- é Nicht-
bank Zentralbank - banken Banken- banken
3e\d Sdo!
>
?.entralbankgeld

1) Zentralbonk rdumt z.8. durch Gewdhrung v. Kredit 0. Ankaug v. Gold ,Devisen, Weripapieren Suchtauthaben en
L>wird Schatfung v. Zentralbankgeid (28G) genannt u. 13t begrenzt mégheh

2) Geschigisbanken benstigen 268 ,um Krecite an Nichtbanken Vvergeben zu konnen bzw. Devisen v. Nichtbanken kougen zu kénnen.
L Vergabe von Krediten von GBs an Nichtbanken nennt man Schau‘ung von Bankengeld

3) Nichtbanken knnen Bargeld be: einer Geschigtsbank enzahlen und lassen sich aug cen Wert inrem Girokonto gutschvenben
L> Passive Buchadaschﬁpcuns

u.s Geldmmgenbesncp

moment Gires agareaat

Bestondtele

Erk\émna

=M2

Sonstige Wertpoprere :

- Schulaenverschmbunaen IS zuU 2 Jahven

M3 +sonstige vom Bonksektor ousgegebene | - Geldmarktfondsontele
Wertpapiere - Repoaesmacte
=M1 Kurz(:ﬂihae Einlagen:
M2 +kurzfnishge Ewlagen - Spareiniagen (3-monatige K&no\caunss;mt)
-Termmun\asen (vereinbarte Laufzeit bis 2u 2 Janhren )
=Bar9dd (in Handen der Nichtbanken) 1'_613!._£ﬂ|3e &n\aseﬁ
M1

+1dg\. fdinge Einlagen (Slcmauthabcnl der

N8

Geld , dlas be den Bankenaug Konten Wiegt und von den
Eigentiimern jecerzest abgerufen werden kann



4.b Geldschdépfung und Geldvernichtung durch tentraloanken

ZENTRALBANK

Schopgt Gedd Vernichtet Geld
Wie ? Wie ?
1) 28 kaugt Wertpapiere 1)28 verkau(t Wertpapiere
2) 2B higt Schulden beiden Banken 2) 2B macht Schulden bei den Banken
3) Banken machen Schulden bei der 28 3) Boanken tigen Schulden beider 28
4) 28 kauft Golo /Devisen 4) 28 verkouft Gold /Devisen

GESCHAFTSBANKEN

Geld (d.h. mtralbankmenae ) Geld (d.h. Zentralbankmenae )
stelat sinkt

L.7 Preismveau und Kaufkra(t

Verbraucherindex :

-misst @ Pmsentwtck\uns aller Waren u. DL , die von privaten Haushalten fir Konsumzwecke 3eknuct werden
=Verﬁndemn3 In 7. angegeben

L» Infiationsrate (Teuuunasrate )

Warenkorb:

~wird aus versch. Waren u. DL zusammengestelit ,che (iir private Haushalte in Deutschiond relevant sind
=fur Veroraucherindex wird Wert v. Warenkorb im BencmsJohr mit Wert vom Basisjahr verrechnet
-enthélt ca. bSO Giiter u. DL i 12 Guterkategorien

w'o'aunasschema :
-zeuat welche Guter bzw. DL welchen 7.-Antel an den Gesamtoussaben des @ -lichen Warenkorbs haben
-3 héher der Anteil , olesto deutlicher spwadn sich deren Pnu&no\erungen im Pressinolex widler



4.8 Ermittiung Verbraucherpreisindex und Inflotionsrate

far Buechnuna d. Verbraucherpreisindex :

Laspeyres-index:
Po =Pres BomsJahr

zP. *Qo '
P=Zp,-q, 100 90 =Menge Basisjahr Menge = const.
P. =Preis Berichtsjanr
Inglationsrate:

(Preisindlex Bericntsjonr - Prewsindex Vorjahr) . 100

Preisindex Vogahr

Preisindex im Bosisjahr ist IMMER 100 ¢
L> Wert dient als Bezugsqropse fur die folgendien Jahre

Presindex :
-> Pmsmveaui‘av\uuuna sesenaber dem Boquohr lasst sich hier ablesen

In{latonsrate :
-> Pmsmveauano\eruna Segenaber dem Vogahr lasst sich hier ablesen

Presindex g5, anr
Koufkraft (nolex) = Pre“"‘aexsertcms‘phr *100

Preisindexvoranesanr = Pressnoex gericnigane/neu
Kaugkragtinderung = Prewsindex sencuyanr/nes *100

Realeinkommen :
Von Bruttoeinkommen zu Realeinkommen :

Bruttoeinkommen (z.B. Lohn)

*- Abgaben (Steuern + SV-Beitrage)
= Nettoeinkommen

*- Preissteigerung

= Realeinkommen (netto)

Berechnung Reoleinkommen :

Nettoeinkommen
Reoleinkommen = Verbraucherpreisindex * 100




